
Földrajz. 
Tanitás a polgári f iúiskola II. osztályában. 

Franciaország éghajlata, vízrajza. Növény- és állatvilága. 
Ásványi termékei. 

I. Előkészítés. Az előző tanítási óra anyaga volt: Francia-
ország felépítése, felszíne. Ezt az anyagot kérjük vissza a tanu-
lóktól, még pedig úgy, hogy egy-két tanuló szóban ismerteti 
Franciaország domborzatát, továbbá tanúságot tesz a térképen 
való tájékozódó képességéről. Ezalatt egy másik tanuló néhány 
vonással emlékezetből a táblára veti az ország főbb domborzati 
tájainak vázlatát. (Vázlatot 1. A cselekvés iskolája előző szá-
mában.) 

Ezután ismét rátérünk Franciországnak az óceánhoz és a 
szárazföldhöz mért helyzetére, összehasonlítjuk hazánk fekvé-
sével. Ismétlésképpen kiemeljük hazánk éghajlatának kontinen-
tális jellegét, mint uralkodó jellemvonást. Idézzük ennek az 
okait. Odaállítjuk ezután a gyermekek elé Franciaország egész 
más természetű fekvését s ezt következtetési alapul tekintjiijk. 
Ez lesz a tanuló elé tűzött feladat: 

II. Cél: Állapítsuk meg az ország fekoése alapján, milyen 
itt az éghajlat? 

III. Tárgyalás. 1. Ezt a feladatot a gyermekek könnyen el-
döntik: Az Atlanti-óceán mellett fekszik, ezért annak hatását 
feltétlenül megérzi. Az ország éghajlata óceáni jellegű. 

A továbbiakat Franciaország izotermás térképéről állapít-
juk meg. (Hettner—Littke: A leíró földrajz alapvonalai, I. 118. 
oldal). Nézzétek meg ezen a térképen, mennyiben érvényesül az 
óceán hatása, Franciaországban? A gyermekekkel közösen meg-
állapítjuk: 
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Ezek szerint: 

Hol 
Havi középhőmcrséklet C ° 

Hol 
januárban juliusban 

Franciaország nyugati partjain + 7 + 17 

Hazánkban — 3 + 22 

Az izotermás térképről leolvasott adatok alapján állapítsá-
tok meg a hőingadozás mértékét! Az óceán közelében csak 10°. 
(Hazánkban 25° C.) 

Figyeljük meg Európa csapadéktérképét (iskolai atlasz-
ban). Állapítsátok meg, mennyi eső esik Franciaországban? 

Legtöbb csapadék az óceán mellett a nyugati partvidékre 
hull: több 1000 mm-nél! Észrevesszük, bogy keleti irányban 
csökken a csapadék mennyisége. Tehát a csapadék legfőbb for-
rása az óceán, ahonnan a nyugati szelek terelik a szárazföld 
felé. De a hegyvidéken általában emelkedik a mennyisége. (Ezt 
tapasztaltuk hazánkban is.) 

Foglaljuk össze, milyen változást okozott az óceán Francia-
ország éghajlatában, jó, ha a hazai viszonyokkal kapcsolatban 
fejezzük ki: 

aj a tél enyhébb, a nyár hűvösebb, mint nálunk, 
b) az eső bőségesebb. 
Megemlítjük még, hogy a nyugati partokon néhol, pl. Bre-

tagne-ban az enyhe tél kedvez az örökzöld növényzet kialaku-
lásának. A fügefák jó nagyra nőnek, de a hiivös nyár miatt 
termést nem adnak. A hűvös nyár miatt a mezőgazdaság is leg-
inkább takarmánynövénytermesztésre szorítkozik. 

Az izotermás térkép szerint az ország keleti részeiben szél-
sőségesebb az időjárás. Itt már a szárazföld hatása mutatkozik. 
Dél felől pedig a szomszédos Földközi-tenger küldi meleg leve-
gőjét az országba. Milyen a földközöitengeri éghajlat? Meleg 
nyár, enyhe tél, téli esők. (Francia Riviéra kellemes éghajlata!) 

Franciaországot tehát három irányból, háromféle éghajlati 
hatás uralja: óceáni, kontinentális és mediterrán. (2. ábra.) 

Állapítsátok meg a térképről, melyik éghajlati övben fek-
szik Franciaország? (Mérsékelt.) 

Ismételjétek el, mit tanultunk Franciaország éghalatáról? 
Mutassátok meg a kézitérképen az ország óceáni, kontinentális 
és mediterrán éghajlatú tájait! Mutasd meg a falitérképen is. 
Hasonlítsd össze Franciaország és Magyarország éghajlatát! 

2. Vonjatok következtetést a tanultak alapján: ilyen éghaj-
lat alatt milyen növényzet és vízrajz fejlődik ki? 
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a) Vízrajz. A csapadék elég egyenletesen oszlik el az év 
folyamán. Ennek megfelelően az ország vizei is egyenletes járá-
súak. Olvassátok le a térképről az ország nagyobb folyóinak 
nevét! 

A Garonne—Dörögne—Gironde, továbbá a Loire, Seine. 
Ezek a Központi-platón, illetőleg a Pireneusokban erednek és 
az Atlanti-óceán felé folynak. A Rajna (egy darabon határfolyó) 
a Mosel- és a Maas-szal az Északi-tenger vízterületéhez tartozik. 
A Rhone a Saone-nal együtt a Földközi-tengerbe ömlik. (Ki-
ejtés!) Nézzétek meg a folyók torkolatát! Megfigyeljük, hogy a 
Rhone torkolata delta, mint a Dunáé. Itt a lerakódott törmelék 
építi a partokat és növeli a deltát a tenger felé. Az óceánba 
ömlő folyók torkolata ellenben tölcséralakú. Ezekben a tölcsér-
alakú torkolatokban a törmelék nem halmozódik fel. Mi lehet 
ennek az oka? Az óceán magas dagálya. Amikor a hold vonzása 
következtében a tenger víztömege felemelkedik (legmagasabb 
a dagály Bretagne partjain, eléri a 12 métert is!), behatol a 
folyók torkolatába, vizüket visszanyomja és felduzzasztja. 
Apály idején a víz visszavonul és a felduzzasztott nagy víz-
tömeg óriási erővel kisöpri a torkolatból a törmeléket, a torko-
latot pedig kiszélesíti. — (Házi feladat: rajzoljátok le a Loire 
folyó tölcsértorkolatát.) 

Franciaországban az alacsonyabb vízválasztókat sok helyen 
átvágták és csatornákat létesítettek. Olvassuk le a térképről, 
melyek azok? Ilyenek a Marne—Rajna-csatorna, a Központi-
csatorna és a Déli-csatorna. 

Milyen az ország vízrajzának általános képe? Osztott. Mi-
ként a felszín legalacsonyabb pontjai az ország határán, a ten-
gerparton vannak, úgy a vizek is sugarasan kifelé törekednek 
az országból. Ezzel szemben hazánk vízrajza egységes, folyóink 

KONTINENTÁLIS 

MEDITERRÁN 

2. ábra. 
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központosán az ország belseje felé folynak, itt egyesülnek, a 
batáron pedig a vízválasztók helyezkednek el. 

De Franciaország szempontjából a folyók kifeléhaladása 
igen kedvező, mert feltárják az országot a tenger felé, (pl: a 
Rhone—Belforti-út régi jelentősége). A térkép is mutatja, hogy 
minden nagyobb folyó torkolata mellett épült egy nagyobb ki-
kötőváros. Ez különösen azóta fontos, mióta az ember meghódí-
totta a tengert. (Képet szemléltetünk: Bordeaux város, a 
Garonne torkolatában. Cholnoky Európa c. művéből.) 

Ismételjük el, melyek Franciaország nagyobb folyóvizei. 
Hasonlítsuk össze a mi Dunánkkal! (A Dunánál mind kisebbek.) 
Milyen a torkolatuk? Mutassuk meg a térképen a folyókat! 

b) Növénytakaró. A bő csapadék mellett milyen természetes 
növényzet alakul ki? Olvassuk le Európa növényzeti térképé-
ről! (Iskolai atlaszban.) Megállapítjuk, hogy Franciaország ter-
mészetes növényzete erdőség. Mi az oka ennek? Van hozzá bő-
ven csapadék! (Hazánk bőesőjű területeit még ma is legtöbb-
nyire erdő borítja.) Egy másik kis térképről azonban azt is 
észrevesszük („Gazdasági művelés tájai"), hogy az erdőből 
Franciaországban már igen kevés van. A gazdasági művelés 
majdnem minden területet meghódított. Az ember táj-átalakító 
munkája itt is igen szembetűnő. (Képet szemléltetünk: „Szüret 
a Champagneban." Cholnoky Európa c. művéből.) Ez a térkép 
azt is elárulja, hogy az erdők helyén ma a búza- és kukorica-
termelés a legkiterjedtebb. A megfelelő éghajlatnak s a jó talaj-
nak köszönheti az ország, hogy Nyugat-Európa vezető mező-
gazdasági állama lett. 

Az óceáni partvidéken jellemző az örökzöld növényzet 
(enyhe tél), hasonlóképpen a Földközi-tenger partvidékén. (Kép 
Nizzából: szépen fejlett, de mesterségesen gondozott pálmák. 
Itt már olajfa, füge, kevés narancs is terem.) 

Jellemezd az ország növényzetét! Hasonlítsuk össze hazánk 
természetes növényzetével. (Franciaországban több az eső, aszá-
lyok nincsenek, a Hortobágyhoz hasonló füves puszták sem 
találhatók meg.) 

c) Állatvilága. Európában máshol is ismert állatok. (Számuk 
csökkenőben!) 

Nézzük meg az ásvány térképen (iskolai atlaszban), melyek 
az ország legfontosabb ásványi termékei? A térkép szerint több 
a szén és vasérc. Állapítsátok meg egy táblázatból, (Cholnoky: 
Földrajzi és statisztikai atlasz), mennyi vasércet termelnek 
évente Franciaországban? (25 millió tonna.) Hasonlítsátok össze 
más államok adataival. Látjuk, hogy Európa államai között 
vasércben Franciaország a leggazdagabb. Mi ennek a következ-
ménye? A bőséges nyersanyag hozzájárult az ipar kifejlődésé-
hez. 
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IV. összefoglalás. 
Ismétéljük el az órán tanultakat. (Az összefoglalás alkál-

mával gyakoroljuk a térképen való tájékozódást és felhívjuk a 
tanulókat, hogy ők is kérdezzenek a tanult anyagból egymás-
tól. így mintegy ők maguk foglalják össze az elvégzett anyagot.) 

A természeti viszonyok megtárgyalása után egy következő 
óra anyagát képezi az ember élete, gazdálkodása; a faji és kul-
turális viszonyok, települési, közlekedési és az állam politikai vi-
szonyai. Ebben arra törekszünk, hogy szervesen építsünk a ter-
mészeti adottságokra, másrészt vonjuk be a végső kép kialakítá-
sába az ember tevékenységét is, amint az valóban működött. 
E törekvésünkben természetesen a természeti és a történeti 
adottságok keretein belül mozoghatunk. 

Udvarhelyi Károly. 

Mennyiségtan. 
Néhány észrevétel a törtszámok tanításának 

módszeréhez. 

Abban a rendeletben, amelyet a V. K. M. a középiskoláról 
szóló 1934 :XI. t.-c. alapján a gimnázium I. osztályának új tan-
terve tárgyában kiadott (3000/1935. Eln. sz.), a mennyiségtan-
ban uralkodó szerepe van a törtszámok tanításának. — Az egész 
számokkal és tizedestörtekkel végezhető alapműveletek rend-
szerező, biztos alapvetést nyújtó átismétlése és különösen a 
gyakorlati viszonyokra való alkalmazása a népiskolában szer-
zett alapfogalmak körében végezhető el. — A törtszám fogalma 
és szemlélete sem új. — Csak a tizedes törtek szorzása, osztása 
és a közönséges törtekkel való műveletek (egyszerűsítésük, bő-
vítésük, összehasonlításuk, a négy alapművelet) alkotja a gim-
názium I. osztályának tantervében az új tananyagot. 

Éppen ezért szükséges, hogy a törtszámok módszeres taní-
tásának kérdését újra felvessük. — Nem helyezkedhetünk arra 
az álláspontra, hogy valamelyik tanítási egység módszere már 
teljésen kialakult, hogy csalhatatlan és változhatatlan. — Jó 
módszer nem lehet merev. — Alkalmazkodnia kell az általános 
neveléstan folyton módosuló célkitűzéseihez és elveihez. — Ma, 
a módszertani problematika gazdagodásának napjaiban, bizony 
komikusan hatna az olyan öntelt megállapítás, hogy a közön-
séges törtek tanításának „oly egyszerű metódusa . . . . egy-
szer már lekerülhetne a napirendről."1 Hogy mennyire nem le-

. i Waldapfel János: „Paedagógiai értekezések az 1892—93. évi középiskolai 
programmokban." Magy. Pead. 1893. évfolyam, 309. old. 

.230 


